
中学综合实践活动课教案(通用5篇)
作为一位不辞辛劳的人民教师,常常要根据教学需要编写教案,
教案有利于教学水平的提高,有助于教研活动的开展。大家想
知道怎么样才能写一篇比较优质的教案吗？下面是小编整理
的优秀教案范文，欢迎阅读分享，希望对大家有所帮助。

中学综合实践活动课教案篇一

活动目的：

1、学会运用树状图确立研究小主题。

2、通过学习确立小主题的方法，培养学生的求异思维和发散
思维，提高发现问题的能力。

3、学会分享与交流。

重点：学会用树状图确定研究小主题的方法。

难点：运用用树状图确定出自己的研究小主题。

活动过程：

活动一：激趣引入

1、同学们，你们喜欢动物吗？动物是我们人类的好朋友，让
我们一起去看一看。你认识它们吗？能不能说出它们的名字。
（播放课件）

3、老师这里有一段录像资料，是文惠小学5（2）班的郭婷婷
同学做的关于小鱼的研究，咱们一起来看看，她是怎样确定
研究主题的？（1分钟的录像）



4、除了运用以前所知道的方法以外，梁老师再给同学们介绍
一种确定主题的方法。就是运用树状图确定研究小主题。

活动二：介绍方法——树状图

1、如果想要全面、深入的了解一种动物，我们应该从哪些方
面去研究它呢？（随着学生的发言，板书出示相应词语——
食性、繁殖、种类、生活习性、身体结构、运动、进化）

2、同学们，你们知道老师想研究什么动物吗？我想研究鼠，
因为今年是鼠年。

动物

食性

4、看，这幅图像什么？这就是我们今天所学习的树状图，怎
样运用树状图帮助我们确定研究小主题呢？第一步，先明确
我们的研究对象，是什么动物。第二步，思考研究范围，我
们打算从哪个方面来开展研究。第三步，确定主题，把自己
感兴趣或有疑惑问题，做为研究小主题。这就是我们树状图
的三要素。

活动三：学生活动——确定主题

现在咱们来试一试，确定自己的小主题。

课件出示活动要求：

（1）运用树状图的方法，选择你最喜欢的动物来确定活动小
主题。

（2）时间是8分钟。

活动四：汇报分享



1、谁来说说自己是怎样确定小主题的`？（让学生用投影进
行讲解）教师适时引导（1）突出运用树状图快速找到探究小
主题的方法（2）小主题的措词。注意在交流的时候，有师生
交流，也有生生交流，渗透课堂文化，人文关怀。

2、小结：听了大家的交流，老师的心情很激动。我觉得同学
们真棒！能在短短时间内学会运用树状图来快速确定活动主
题。真期待能快些看到你们的活动成果啊！最后，让我们来
看看郭婷婷同学是怎样完成她的探究活动的。（课件播放录
像）

3、全课小结：看了录像，想对说些什么吗？确立主题只是我
们研究的第一步，希望同学们的小主题都能开花结果。

中学综合实践活动课教案篇二

一、活动主题：

二、活动目标：

知识与技能：

1、让学生了解动物的特点，培养学生对动物研究的兴趣。

2、培养口语交际能力，养成与人合作的品质。

过程与方法：

3、发展实践能力，发展对知识的综合运用和创新能力。

4、培养学生动手动脑的能力。

情感态度价值观：



5、通过这次活动，培养学生的合作意识，融入集体，获得实
践成果的喜悦，培养自信心，培养一丝不苟，持之以恒的品
质。

三、学习者分析：

我班学生全是农村的孩子。他们常常和动物亲密接触，但只
顾玩耍，而没有认真仔细的观察，想抓住特点来叙述某种动
物较难。因此，老师根据本单元的训练目标，布置活动任
务——观察一种动物（从性格特点、叫声、步态、活动方面
来观察），作好观察日记。他们好模仿，演一演自己和动物
之间的趣事，培养他们的各种能力。

四、活动重难点：

重点：了解动物的特点，培养口语交际能力，合作能力，动
手动脑的能力。

难点：发展实践能力，发展对知识的综合运用和创新能力。

五、活动准备：

学生准备：

1、准备小制作材料，绘画材料。

2、选定观察内容，长期仔细的观察，记好观察日记。

3、收集有关动物的成语、儿歌、故事。

老师准备：

收集各种动物的叫声、相关歌曲、故事、卡片。

六、活动时间：



二周。

七、活动实施过程：

2、播放动物叫声录音。生猜名称，师贴出动物名称卡片。你
还知道哪些动物叫声？说一说，学一学。

3、小组合作，说一说。你最喜欢什么动物？它有什么特点呢？
交流观察成果。

4、展示自主学习成果。

师总结：同学们真能干，收集了这么多成语。

5、动物本领是什么，对人类有哪些贡献？组内交流。

6、班上交流：人与动物和谐相处的趣事或故事，展示观察成
果或搜集成果。

讲一讲、演一演。

7、小组唱有关动物的歌曲。

8、采访同学，你是怎样保护动物的？

9、为动物设计舒适的家园，小组合作画一画。

展示作品，说收获。

10、总结：同学们用一双灵巧的手，为动物们设计舒适而温
暖的家园，可开心啦。它们多想对你们说声谢谢。是啊，动
物和人类生活息息相关，是我们的好朋友。因此，我们要热
爱大自然保护动物，和它们和谐相处，做朋友！

八、课程反思：



这次活动是根据第四单元的训练重点来展开，深入的。由于
本班学生都是农村孩子，常和动物亲密接触，能直接获取相
关信息，较好的完成观察活动，学一学，演一演更形象。再
通过收集动物成语、讲演听故事、唱儿歌、制作动物头饰、
画一画为动物设计的家园中，充分让学生体验成功，从而培
养学生对动物的喜爱感情，达到教育他们要热爱大自然，保
护动物，和它们和谐相处目的。

中学综合实践活动课教案篇三

一、教学目标。

1、查阅纸的历史，了解纸的变化，提高学生的探究潜力。

2、了解纸文化的特点。

二、教学重点和难点

了解纸的文化特点

教学过程:

一、导入新课，板书课题

1、导入：

亲爱的同学们，你们试过在日记本上写下自己的宏大志向吗？

你们试过用彩纸折成一只只带着自己完美祝愿的纸鹤送给父
母吗？你们相信用纸做的锅能烧水吗？你们了解纸的历史吗？
你们了解纸的分类和特点吗？带着纸的种种问题，让我们一
齐走进搞笑的纸世界吧！

2、板书课题：认识纸。



三、填写表格。

1、把查到的纸的历史记录下来。

2、填写自己喜欢的书的页数、厚度、重量。

四、搜集各种纸的纸样，制作纸样大全。

五、研究不同用途的纸。

1、举办“纸”运动会

2、把自己的想法记下来。

六、根据采访所得，填写有关纸的文化特点。

1．油纸伞。

2．春联。

3．纸风筝。

4．纸灯笼。

六、朗诵诗歌:

纸船_____寄母亲。

七、课后延伸：

让家长欣赏自己的作品。

中学综合实践活动课教案篇四

一、教学目标。



1、欣赏插花艺术，初步懂得插花。

2、能运用材料进行水果拼盘。

3、培养学生的动手潜力，提高学生的审美情趣。

二、教学资料。

1、插花。

2、水果拼盘。

三、教学重点和难点。

培养学生的审美潜力。

第一课时

一、导入新课。

我们的生活丰富多彩，它由五彩缤纷的艺术编织而成。插花
和水果拼盘就是生活中常见的手工艺术品。

二、板题：插花。

三、讨论。

1、中国的插花起源，发展过程。

2、中国古代插花艺术有什么造型。

3、古代插花艺术与现代插花艺术的差别。

四、认识插花的种类，各自的特点。



五、指导学生插花。

1、准备工作要做好。

2、务必掌握有关知识。

3、插花步骤和方法。

六、评比出最佳作品。

七、将自己的作品送给亲友，并写上祝福语。

八、总结，表扬有关同学。

第二课时

一、导入新课。

水果内含丰富的营养成分。你做过水果拼盘吗？这天，我们
学习水果拼盘。

二、板书课题：水果拼盘。

三、出示有关拼盘，学生欣赏，并说出有关特点。

四、贴出有关水果拼盘作品图片。

五、写出做拼盘时所要注意的事项。

六、指导学生学习拼盘。

1、拼盘步骤。

2、拼盘具体做法。



七、水果拼盘制作比赛。

八、学生评出最佳作品。

九、总结。

十、教学反思。

中学综合实践活动课教案篇五

活动目的：

通过认识“0”，变变“0”，说说“0”、演演“0”、使学
生从观察中发现“0”，想象“0”，从而激发学习兴趣和创
新思维，培养学生仔细观察的好习惯。

活动准备：

1．布置学生观察生活中圆形的事物。

2．每个学生准备3张大小不同的圆。

3．录音带。

4．有关头饰。

活动过程：

1．在轻快的音乐声中，戴着“0”头饰的3位同学跳着优美的
舞姿走上讲台。

（1）激趣引题——认识“0”

4位同学一起问：“朋友们”你们知道我是谁吗？



生1：你们是汉语拼音中的a、o、e的“喔”

生2：你们是我们数学中的“零“

生3：你们是英语教师的“欧“

齐唱英语歌：a、b、c、d、e、……

师：同学们说得很好，“0”既是汉语拼音中的“喔”，又是
数学中的.“零”，还是英语教师的“欧”，它为什么会有那
么多的名字呢，因为它是奇妙的“0”（板书课题：奇妙
的“0”）

师：现在我们来作一个比赛，瞧瞧，我们生活中还有哪些东
西是圆圆的？看谁说得又快又对（优胜者奖一面红旗）

学生回答：桌子、篮子、足球、乒乓球、太阳、桔子……

师：同学观察得很仔细，生活中，圆圆的东西可多啦！

二、主动探索——变变“0”

师：现在请同学们拿出我们手中的笔和我们准备好的4个圆开
始画画，把它们打扮得漂亮一些好不好？（动手过程中播放
音乐，教师走动观看5分钟后）

师：同学们个个都是聪明的小画家，想象力丰富极了，把一
个个光秃秃的“0”打扮得真漂亮。

三、自主参与——说说、演演“0”

师：现在我们请小画家们把画介绍给大家。（分成四组，请
出代表依依进行）



第一组：

生1：我在“0”上画了十二条短线还画了时针和分针，你们
看，圆就杨了手表，它的作用可大啦。请看小品《珍惜时
间》。

师：同一年级的两个学生，在同一所学校读书长大后为什么a
能杨为科学家，而b却没有成就。

生2：因为a能珍惜时间，认真学习，而b却报着明日复明日的
态度，只顾顽玩，浪费了学习的大好时光。

师：这信同学说得真好，时间对每个人来说是很富贵的，我
们要珍惜时间，学习更多的知识将来为祖国的建设作贡献。

师：看第二组把“0”变成了什么？

生1：人把零变成了乒乓球、篮球、足球，人最喜欢踢足球，
我的理想是长大了当一保国家运动员，长期以来，中国足球
处于低谷状态，从未入选奥运，北京申奥成功，给中国足球
带来巨大机遇，能在20北京奥运会上看见中国足球的身影是
我们最大的心愿，现在我一定要努力学习，强健体魄，为中
国足球冲出亚洲，走向世界添砖加瓦，圆年的北京足球梦。

师：那第三小组又把“0”变成了什么？

师：你们知道青蛙为什么脸红了呢？

生2：因为青蛙原来坐在井里夸自己的画得最棒,想单独介绍
给大家.师：好，那我们一起来失常吧！

生3：我在圆上用简笔画勾出我们班小朋友围成的圆状，变圆
就像我们班的同学和中间的老师组成的团结向上的大家庭。



师：对呀，我们的班级围成一个圈，我们的学校那么多班级
围成一个大圆，我们的祖国、地球、宇宙围成一个更大、更
奇妙的圆。（出示祖国、地球、宇宙、围成的图形。）让我
们用智慧和才干建设美丽的家园，不久的将来，我们不会乘
上火箭飞上宇宙，飞向美好的未来。

全班齐唱：《跨世纪的一代》，4位同学上台伴舞。活动结束。


